

调经济结构需要壮士断腕的勇气

【财经纵横之叶檀专栏】

12月召开的中央经济工作会议将为明年的经济政策定下基调,11月2日出版的《瞭望》杂志吹风:会议重点在于“调结构、防通胀”。

经济结构必须调,否则,我国将成为产能过剩与短缺并存之地。所谓短缺是高附加值、有创新力的产品短缺,所谓过剩,就是低附加值、高污染的产品过剩。但一个根深蒂固的疑问是,结构怎么调?

按照以往的经验,行政性的调整结构往往陷入刺激——上涨——调整——继续上涨——下跌的恶性循环。由于经济下行,政府采取刺激举措,各地大干快上争夺项目必然造成重复建设与产能过剩,接下来的调控手段估计不会有太多悬念:先是从严审批,然后就是收紧土地与信贷两个闸门,最后就是抓住顶风

上马、违规操作的项目,从严惩处,杀鸡儆猴,比如当年叫停宁波建龙。目前在房地产等行业已经出现局部收紧贷款的现象,而对于工信部所论及的十几个产能过剩行业,项目、土地、信贷审批已经非常严格。

调整经济结构要成功,有两个前提,一是激励机制必须正确,二是调整必须借助市场之手进行。

激励机制正确至关重要。比如治理高污染行业,如果环保执法部门能严格执法,高昂的成本将让高污染企业无处藏身。但情况相反,有些环保部门听命于地方政府或强势企业,执法绵软无力。如河北武安面对非法排污的央企,声称“管不了”。以至于《北京晚报》发表了个可怜兮兮的评论——央企认个错,服个管,行吗?

再说个错误激励的例子:我国出口的制造品价格低到

不可思议,更让人郁闷的是,我国政府的出口退税补贴有多少,国外销售商就在价格上同比例压价,可怜中国政府辛辛苦苦获得的税收全补贴了国外企业和消费者。此时政府如果取消出口退税,将迫使出口企业提高产品附加值争取生存权,问题是,多数出口企业赚的就是那点退税,失去政府补贴只有关门大吉,那么,中国大量的制造品怎么办?中国大批的工人怎么生存?

由上可见,采取正确的激励机制绝非轻而易举,有时甚至需要壮士断腕的勇气。

另一方面,从现在在山西、内蒙古、河南等地资源行业的国进民退来看,有些地方把调整经济结构当作从民营企业攫取财富的机会,他们把矿难、污染、劳资矛盾全部推到民营企业头上,他们忘记了,中国所有的大水坝、所有的大矿山几乎都是国有控股

企业,是这些企业与排污的小企业一起,成为中国环境恶化的推手。

笔者并不看好产能过剩行政减少法。这方面已有前车之鉴,在一些行业恰恰是诸侯经济、政府信用的支持导致了产能过剩的结果。拿钢铁行业为例,我国从2005年就开始呼吁淘汰钢铁落后产能,但成效如何呢?微不足道。国家最初对钢铁产能的淘汰标准是“200立方米以下的高炉”,很多企业改建300立方米甚至更大的高炉以应对。按照《环球企业家》的报道,河北一家民营钢铁企业的高管称,这些超大型高炉只有生产板钢类才能实现规模效应,而4万亿经济刺激计划的重点行业公共设施、基础设施建设等产生的需求是建材类粗钢。结果就像我们现在看到的,从粗钢到高等级钢材一起过剩。

(作者系资深财经评论员)

六连号丑闻:各地要陪武汉一起吃药

【媒体思想之曹林专栏】

前段时间武汉爆发的经适房“六连号”丑闻,暴露出经适房管理制度的一些漏洞。近日,武汉原则通过了《武汉市经济适用住房管理办法》修订稿,该《管理办法》增加了更多监管条款,比如中介机构不准代办经适房手续、增加无限期上网公示程序等等。

(11月3日《长江日报》)

吃一堑,长一智,亡羊补牢,及时补上制度漏洞,武汉这样做当然是对的。可在经适房管理上有漏洞的决不止武汉一地。在经适房六连号丑闻

上,武汉吃一堑,可不仅仅武汉长一智。其他地方别以为远在武汉的丑闻与自己一点关系都没有,而应从丑闻中吸取教训。

经适房腐败是一个普遍性问题,甚至是经适房制度内在的问题。只要经适房制度覆盖的地方,建了经适房的地方,就可能存在武汉类似的问题。同在一经适房制度之下,权力有着同样的利益诉求,不可能仅有武汉才会产生六连号。

因为经适房制度存在着天然的漏洞,价格低于商品房,分配权又缺乏监督,所以

经适房腐败早突破了几年前那种“开着宝马住经适房”的个案层次,而成为一种大面积的沦陷和普遍性的腐败,在某些地方甚至是集体性和制度性的,有点权力资本的人都想吃这块肥肉,利益均沾的权力规则下早成了一场集体分赃。武汉的六连号丑闻,仅仅是这种制度脓疮在局部爆发出的一点毒素,更多类似的问题潜伏在各地。许多专家所以一再发出“取消经适房”的极端观点,正出于对那种大面积、集体性、制度性经适房腐败的焦虑,对政府能透明公正地分配经适房忧心

忡忡。既然是一个普遍性问题,武汉吃一堑,就不能仅仅武汉长一智,凡经适房制度覆盖到的地方都该长一智,有针对性地完善本地的经适房管理制度,预防可能出现的丑闻与腐败。

但话又说回来,让官员从其他城市的“吃一堑”中“长一智”,也许对他们来说很难做到,让他们从自己“吃一堑”中“长一智”都很难,别人的堑,他们更觉得与己无关了。对丑闻,地方政府向来是避之惟恐不及的,更何况还是别人的丑闻。

(作者系《中国青年报》编辑)

为什么那张裸照让人这么恐惧

■公民发言

公民最怕什么?最怕的是公权力肆意扩张,最怕公权力滥用。郑州警方把小姐的裸照发在网上,就是一种典型的滥权。

小姐被威猛的执法者抓着头发,赤身裸体瘫坐在地上,被迫面对着镜头,那个画面深深地刺痛了人们的神经,人们怒斥那个光头便衣的同时,对那个小姐表现出了深深的同情,因为在权力面前,她是那么无助。

刺痛人们神经的,还有那个光头便衣的暴力形象。警察当然要使用暴力,但暴力似乎没有必要在没有危险的执法现场使用。比如,这个查处卖淫嫖娼的场所,我实在看不出有什么危险,似乎用不着如此威猛,更没必要抓住小姐的头发,强迫她面对镜头。

这种在公民面前炫耀暴力的做法,令人心惊胆战。那个一脸恐惧和茫然的小姐,还有没有一点人格权呢?网友们之所以对这张照片反应强烈,正因为它给人带来的恐惧感,人们担心警察这种威猛的、暴力的执法方式,这种凶悍对待违法公民的手段,有一天会以别的方式出现在自己面前,你能不恐惧吗?

西方有句话,“有什么样的民众,就有什么样的政府”。这张照片对人们的刺痛,让人感到,公众对暴力执法有着高度的警惕,对弱者充满了同情。公众对小姐裸照表现出的极大义愤,本质上是对公权力滥用的一种监督方式。试想,面对这样的画面,如果人们熟视无睹,没什么反应,那就说明我们连基本的痛感也没有了,那才真正可怕。(燕子山)

“国企减薪第一”意味着危机深入

■热点纵论

11月3日的《广州日报》报道说,广州市社情民意中心发布的调查结果显示:在“减薪”的调查中,国有或国有控股企业的减薪比例位居第一。

国企首次排在了减薪的榜首,这多少有点意外。数据显示,我国第三季度的GDP增幅如愿超过8%,经济正在持续复苏之中。但从广州“国企减薪排第一”这一调查结果来看,似乎又意味着金融危机影响还在深入,政府必须做好应对更复杂局面的准备。

虽然在经济总量中,私企和民企已经占据了大部分份额,但基本上是靠企业的绝对数量取胜,做大做强的并不多,成为巨头的更是凤毛麟角。刚刚披露的上市公司三季报显示,2009年前三季度最赚钱的十家公司,都是国有或国有控股企业,这就很能说明问题。简单来说,由于大量的行业壁垒存

在和融资难,私企和民企的总体实力和抗风险能力仍然偏弱。

在中央刺激经济增长的四万亿投资中,受惠的绝大部分是国企和国有控股企业,私企和民企基本上被排除在外。中央投资如此,地方配套投资当然也会重点照顾国企。舆论因此担忧,这是中国经济新一轮的“国进民退”。其实不仅是享受投资红利,在产业准入和融资等关乎企业发展的重要领域,国企一直以来也享受着私企和民企无法望其项背的优惠和政策保护。

如今广州的调查居然显示“国企减薪排第一”,除了金融危机的影响仍在继续深入,实在找不出更合理的解释。国企也扛不住开始大量减薪了,这一看似反常的现象其实是在提醒决策者:危机仍在进一步深入,靠固定资产投资和垄断经营来拉动经济增长,效果毕竟有限且难以长期维持下去,把国企当做经济增长的定海神针,也隐藏着相当的风险。(本报评论员 赵勇)

最好喝的果酒只有葡萄酒吗? 还有金色的杞浓酒

宁夏的枸杞鲜果 (只能保鲜8小时)

288小时控温发酵 (枸杞糖酿成杞浓酒)

金灿灿的杞浓酒

味美、营养、金色的杞浓酒

- 说到葡萄,人们都见过新鲜葡萄,也见过葡萄干,而说到枸杞,大多数人只见过枸杞干,极少人见过新鲜枸杞,因为枸杞鲜果的采摘周期只有短短十天,且采摘后只能保鲜8小时,之后就被迅速晒成枸杞干。宁夏的枸杞鲜果,8月成熟,如葡萄般大小,颗颗鲜红,汁多味甜,香气扑鼻,被誉为“果中圣品”。
- 酿酒发酵的过程,就是糖转化成酒的过程。经过288小时控温发酵,枸杞鲜果中具有滋补作用的枸杞糖转化成了金色的美酒,其他的营养成分完全融入金灿灿的酒液中。
- 杞浓酒的酿造工艺不同于传统的枸杞浸泡酒,只有发酵酿成的杞浓酒,枸杞的营养成分才能有效析出,入口更加甘甜,回味无穷。

杞浓

江中集团 JZT

荣誉出品:江西江中食品有限责任公司 | 免费电话:8008691155 | 网址:www.qinong.com.cn